

刘永好：农业转型要由硬到软 退休不做太上皇

他是中国饲料大王，30年坚守铸就千亿农业帝国，一朝离任，影响几何？行业气候悄然转变，企业利润持续走低，农企转型，路在何方？金融市场烽烟再起，各路“诸侯”争相触网，传统行业到底如何拥抱互联网金融？本期财经面对面独家对话新希望集团董事长刘永好，探寻农业转型的“新希望”。

卸任不做太上皇 退休问题辩证看

2013年5月22日，在新希望六和股份有限公司召开的年度股东大会上，刘永好宣布不再担任董事长一职，其女刘畅正式继任。62岁的刘永好在农牧领域坚守了30年，作为中国“饲料大王”，他一直被看作是中国农业的“守望者”和“代言人”，他的卸任会对新希望造成怎样的影响，引发了外界诸多的猜测。

新浪财经：其实在5月22号您把新希望六合股份董事长交给刘畅之后，我们也做了一个网络调查：刘永好卸任董事长之后会扮演什么角色？有三个答案，一个是“太上皇”，负责总体的事务，另外一个是“救火员”，有问题的时候出来解决，前两类你把自己定义为哪种角色多一些？

刘永好：其实“太上皇”谈不上，我觉得不需要做“太上皇”，也不应该有“太上皇”，实际上最近我都在做一些角色的转换。当然也不是什么都不管，因为毕竟还是个企业家。我在集团也担任领导，集团里面还是董事长，可能是一个综合性的角色。

至于当救火员，我希望不当救火员，当救火员说明什么呢？说明是有危机你才出现，我不希望公司有危机。让一批年轻人走到第一线，而且他们有职权，发挥他们的活力、动力，发挥他们专业的素质，我相信一定比我管的还要好。

新浪财经：你为什么会这么有信心会比你更好？

刘永好：因为以前毕竟我是一个创业型的董事长，创业的企业家往往都是这样，在公司里好像有一点儿神一样的，什么都是他说了算，而且他说的总是对的，其实不见得。毕竟你一个脑袋用了几十年了或许已经锈了，或者已经笨了，走的慢了，而别人的脑袋可能正旺盛着呢，可能更有活力，我觉得让年轻人，让职业的人士、专业的人士、专业的团队来替代一个脑袋，我觉得这样会更好一些。

新浪财经：当时也说会扶上马送一程，你做了很多人员上的安排。除此之外，还有哪些扶上马送一程这个规划？

刘永好：那当然了，扶上马去这是应该的，也是必须的，但是因为这匹马扶不扶，新人会不会驾驭还得看，所以，送一程有目送，有亲自带着送，有牵着走，都有，其实牵着走大可不必，因为牵着走比她自己走慢很多，而且又累。首先目送，看她能不能做好，我相信能做的好，实际上这两三个月过去了感觉还不错。

新浪财经：为什么有这样的感觉？

刘永好：这个不错体现在几方面。第一在内部，我们的这些上下的管理人员他们认同。第二个，在市场的低迷期，在这种挑战、困难压力的时候，我看他们这些措施执行的还是蛮不错的。第三个他们考虑问题还是比较有前瞻性，但并不是局限于今天现在，而看的比较长，比较远，所以，我用不着去牵那个马。

新浪财经：你现在的时间分配是怎样的？

刘永好：现在我时间稍微更多一点在国际国内跑，看看人家在做什么，多走一走，多看一看。

新浪财经：会比以前更忙了还是更闲了？

刘永好：其实已经养成习惯了，闲也不叫闲，忙也叫忙，利用到处走一走看一看去了解一下，看看我们这些世界级的企业，国内的优秀企业在想什么，他们在做什么，他们是怎么样思维的，他们企业的发展是走的一条什么样的路径，我觉得这样看一看，既是休息，也是工作，也是个学习。

新浪财经：您不会一直就不退休吧？法国达索集团88岁董事长就说“我绝不退休”，你后来还说“我对这句话印象很深刻”，你会一直不退休吗？

刘永好：其实退休不退休是辩证的，我不担任股份公司的董事长了，但是我仍然关心股份公司的发展，我会从另外一个角度去关心它，从战略、规划，从发展的方向，从人才的培养，从我们的一些思维去考虑，去建议，去做一定的影响，因为毕竟这个企业是我创造的，我希望它好，我有感情，我希望它一直继续的前行，在这个转型过程中能够走的稳，走的好，走在前列，能够完成我们这一代人所没有完成的一些历史的重任。我希望它像这些

跨国公司一样，能够走的越来越好，不是5年，10年，30年，希望60年，80年，100年能够好，做百年老店是谁都愿意看到的事儿。

农牧业转型要“由硬到软”向服务业迈进

2013年上半年，新希望接连受到速生鸡、黄浦江死猪、禽流感以及雅安地震等一系列事件冲击，董事长刘永好的离职更是让这家老企业的新班子面临着巨大考验，尽管刘畅及其团队处理危机的表现得到了刘永好的认可，但是近年来农业利润在不断下滑，竞争却愈发激烈，整个行业气候在发生变化。过去以工厂硬件取胜的商业模式已经不能适应快速的发展，新希望开始谋求一条由“硬”到“软”的转型之路。

新浪财经：大家也在想刘畅接手之后有很多的挑战，包括团队的磨合，包括下一个利润点增长的寻找，还有行业的波动等等，以您现在对农业这个大行业的判断或者思考，它下一步会怎么样的？

刘永好：后十年一定要变化，因为整个格局变了，以前三十年主要是从改革开放以后农村经济从小农经济逐步来看，向家庭农场，向专业合作社，向规模化，向联合体在转，这是一方面。第二，我们原来主要从事饲料和肉蛋奶的产品生产，今后我们不但要生产这些饲料、肉蛋奶这些产品，更重要的是要进行组织的变革，更多的要进行服务，服务主要是为我们更多的家庭农场，更多的这些农业企业服务，要为我们产业链的上游、中游、下游服务。

更重要的是我们要转型到我们成为市场的供给者和商品的组织者和服务者，这个转型，要从这种非常硬的建工厂转向相对比较软的服务迈进，而这个迈进就是时代的需要，时代的烙印，这也是我们求得更大发展的一个必需。

以前我们经常津津乐道的是我们有八九万的员工，我们有大概八九百亿的销售了，其实这些都不太重要，更重要的是我们的品牌有多少价值，我们能够为市场提供一些什么样的服务，我觉得这是真正大的一个变革。

新浪财经：您刚提到新希望的转型，从原来产业链的提供者到现在产业链综合服务提供商，如果说让一个农民或者一个消费者想起新希望，你会觉得是一个什么样的画面？

刘永好：更多的要让我们普通的老百姓，我们的消费者，我们的市民他们在吃饭的时候首先想到我们新希望的肉有什么样的品种，有什么样的口味，怎么样好吃，怎么样吃着方便，哪里去买更好，怎么样用新希望的产品是安全的，是信赖的，是不会有什么问题的，是多样化的，而能够提供这样的服务这就是未来的目标，就是为终端的市场创造价值，这就是我们转型的必须。

另一方面作生产领域怎么样通过我们的组织，通过我们这样的服务，让更多产业链形成互动，更具体的是我们的养殖户养多少鸡，养多少猪，这些猪鸡怎么生长在相对安全的环境里，这种更加卫生，更加环保，疾病更少，而且我们的管理者更方便，更便捷，同时通过信息化，移动互联网，通过大数据和云计算的这样一些体系，使得我们虽然说是个很传统的一个产业，插上现代的翅膀，这个翅膀就是通过大数据和云计算的体系，使得我们的管理跟时代结合起来，使得我们规模更大，使得我们产出更多，使得我们质量、安全控制的更好，使得市场得到更多的接受，这就是我们要做的。

未来国际化是重头戏，力争海外投资份额过半

要实现转型，打造世界级的农牧企业，国际化将是新希望下一步发展的重要主题。发达国家先进的技术和管理经验，新兴国家巨大的市场潜力和投资回报率，对新希望而言都是非常重要的资源，卸任后的刘永好，也更多地走出国门寻找新的投资机会。

新浪财经：我们要大踏步的走出国门，加大在海外的投资和发展，现在我们已经在十几个国家建了三十来个企业合作工厂，而过去这十几年建的这些工厂应该说都取得较好的投资回报。通常他们比在国内的投资回报要略高一些，经过十几年的努力，我们也逐步了解熟悉和懂得了怎么样在海外办企业。过去我们更多的是自己去办工厂，自己派人去那儿进行管理，今后可能我们一方面要自己建工厂，另一方面还要更多的通过一些兼并收购和联合发展，把这种内涵式的投资增长和外涵式的兼并收购和联合把它结合起来。

尽管我们在海外已经有不少投资了，但是我们海外的投资所占的权重还比较低，只是我们海外的投资所占的权重还比较低，只



◆ 人物小传 ◆

刘永好，生于1951年9月，大专文化，1982年以后辞去公职到农村创业，创立了希望集团，并参股中国民生银行，现任四川新希望集团董事长，中国民生银行副董事长。

新浪财经：民生银行十几年的过程中你自己也成长为一个金融业的行家里手，能不能问一下你对于这方面您有什么样的观察？

刘永好：是的。前几年大家都说银行太赚钱了，银行相对比较垄断，国有的资本所占的权重比较大，唯一的只有一个民生银行是民营控股的，但是现在的格局发生根本的变化。

传统的金融业面对很多的挑战，所谓挑战就是在新的格局下，在移动互联方兴未艾，蓬勃发展的格局下，它对传统的金融业一定会带来影响和冲击的，以前简单的讲网上银行，今后互联网的金融，特别是阿里他们搞的余额宝，他们能够汇聚众多的叫做普通的老百姓，把这些零碎的资金，把他们连接起来，把碎片的时间连接起来，把这种连接起来以后组织成一条一条的大河，这条大河有可能会达到或者赶上长江、黄河这样的流量，这种对金融行业是一个很大的影响和冲击。

新浪财经：在2012年新希望财报中有17.07亿的净利润，但是它77%都是来自于金融投资，我们觉得下一步它的结构您会做什么样的调整？下一个利润增长点您会在哪儿？

刘永好：是的，2012年的报告比2011年下跌了很多，特别是我们的主业，我们的肉蛋奶这个产业部分，下跌什么原因呢？销售值可

能下跌的不多，但是利润大幅的下跌，可能基于众所周知的这几件事儿，一个是黄浦江死猪的影响导致的猪肉差不多一年时间全国的养猪户几乎都是亏损的，所有的养猪企业他们业绩都大幅度下跌，第二由于猪肉价格跌，禽肉价格也跌，后面又遇上了速生鸡事件和禽流感，这些所有的事件都对这个行业极大的冲击。

这几种情况下我们以猪、鸡、鸭为主的这样一个企业一定是受很大的影响的，2011年是个高峰，2012年是个低谷，而且2013年上半年估计也不好，现在猪肉价格开始在上涨了，现在不亏了，鸡和鸭现在都还比较低，这就一定程度上影响了饲料。所以，在这种格局下我们2012年的报表确实不够好看，2013年上半年确实也比较糟糕，在这种格局下金融行业我们银行的投资还是成长的。

新浪财经：除了财务回报之外您在民生银行参与当中还有什么收获？

刘永好：民生银行我作为一个创始人、发起者和主要的股东之一，这十几年确实给了我很大的帮助、锻炼和支持，从回报的角度讲，我们当初的回报投资赢取了很大的回报，每年我们都有相应的分红，这是好的。另一方面怎么样去通过一个金融企业在中国特色的市场管理求得发展，怎么样创新，怎么样在以国有为主的金融体系里走出一条适合民营企业投资发展的路子，这方面蛮有体会。我们对金融的一些投资和对金融的认识是伴随着民生银行的进步和成长而成长的。所以，现在我也可以骄傲地讲我也是一个金融的高管人员了，因为我在金融行业里担任了十几、二十年的高级管理者，所以，对中国的金融市场是有认识的，是有了解的。

原来的这种老格局或许会被打破，原来那种以大型国有银行为主和股份制商业银行基本的排序或许会打破，谁更适应市场，谁走的更快，谁有更多的创新能力，谁的服务更好，有可能就走到前面去了，这是金融行业的未来。

新浪财经：您在看金融监管和创新这块您是怎么看的？

刘永好：现在一些互联网的企业，移动互

联网，电子商务的企业，他们创新非常的快，非常强，他们狼性十足，互联网的精神核心就是为用户服务，为体验创造价值，而且通过我们不断提升的服务，使得我们的消费者更有意愿，更有黏性，更愿意参与，更方便，这样带来价值，从而改变整个游戏的规则。

至于说这些怎么样去监管，怎么样纳入

这个渠道，我相信首先是发展，在发展的角度再来规范。比方说我们国家改革开放初期的时候，很多规则制度、规章都不健全，但是发展起来了。到今天逐步逐步的规范了，这是一个过程，但这个过程中有的企业先知先觉，他们更加有闯劲儿，更加灵活，更加有创新的意识，更加有狼性。所以，就发展了，而有些企业可能就在过程中慢慢弱化了，被淘汰了。

(来源：新浪财经)